Вторая Заповедь

краткий конспект одноимённой дискуссии Библейский дискуссионный клуб, г. Монреаль, Канада www.cogmtl.net

І. ФОРМУЛИРОВКА ВТОРОЙ ЗАПОВЕДИ

1. Вторая заповедь сформулирована в Исходе и во Второзаконии:

Исход 20:4-6 «Не делай себе кумира и никакого изображения того, что на небе вверху, и что на земле внизу, и что в воде ниже земли; не поклоняйся им и не служи им, ибо Я Господь, Бог твой, Бог ревнитель, наказывающий детей за вину отцов до третьего и четвертого рода, ненавидящих Меня, и творящий милость до тысячи родов любящим Меня и соблюдающим заповеди Мои». Второзаконие 5:8-10 «Не делай себе кумира и никакого изображения того, что на небе вверху и что на земле внизу, и что в водах ниже земли, не поклоняйся им и не служи им; ибо Я Господь, Бог твой, Бог ревнитель, за вину отцов наказывающий детей до третьего и четвертого рода, ненавидящих Меня, и творящий милость до тысячи родов любящим Меня и соблюдающим заповеди Мои».

2. Два аспекта Второй Заповеди:

А. Не делай себе кумира: Исход 20:4-6 «Не делай себе кумира».

Еврейское слово, переведённое в русской Библии как «кумир», – «pesel» – идол или изваяние. Это слово произошло от другого еврейского слова – «pesal», которое означает «вырезать или вырубать» или «ваять» из дерева или камня.

Таким образом, Закон Божий запрещает человеку создавать изваяний, будь то резные идолы или литые кумиры.

Б. Не делай себе никаких изображений и не поклоняйся им.

Исход 20:4-5а «<u>Не делай себе… никакого изображения</u> того, что на небе вверху, и что на земле внизу, и что в воде ниже земли; <u>не поклоняйся им и не служи им</u>».

Еврейское слово, переведённое в русской Библии как «изображение», – «temuna» – подобие, форма или образ, воплощение или олицетворение чего-либо, икона.

Таким образом, Закон Божий запрещает человеку создавать какое бы то ни было подобие, изображение или образ божества: будь то рукотворное воплощение самого Господа Бога (например, икона) или Божьего творения, которому поклоняется человек.

Об этом же свидетельствует и другой отрывок из Второзакония:

Второзаконие 4:15-19 «Твердо держите в душах ваших, что вы не видели никакого образа в тот день, когда говорил к вам Господь на Хориве из среды огня, дабы вы не развратились и не сделали себе изваяний, изображений какого-либо кумира, представляющих мужчину или женщину, изображения какого-либо скота, который на земле, изображения какой-либо птицы крылатой, которая летает под небесами, изображения какого-либо гада, ползающего по земле, изображения какой-либо рыбы, которая в водах ниже земли; и дабы ты, взглянув на небо и увидев солнце, луну и звезды и все воинство небесное, не прельстился и не поклонился им и не служил им, так как Господь, Бог твой, уделил их всем народам под всем небом».

Данный отрывок является напоминанием о том, чтобы люди не делали ни изваяний, ни изображений Господа Бога и Его творений, и чтобы люди не поклонялись этим изваяниям и изображениям. Обратите внимание, как Господь об этом говорит, перечисляя:

- изваяния и изображения мужчин или женщин,
- изображения животных,
- изображения птиц,
- изображения пресмыкающихся,
- изображения водоплавающих,
- изображения небесных светил...

Господь предупреждает, что ни одно из этих изображений не является и никогда не будет воплощением или олицетворением Творца Неба и Земли. Вот что о Себе говорит Господь Бог: Исаия 42:8 «Я Господь, это – Мое имя, и не дам славы Моей иному и хвалы Моей истуканам».

По этой же причине Господь заповедал израильскому народу истреблять места поклонения язычников и их истуканов: Второзаконие 12:1-3 «Вот постановления и законы, которые вы должны стараться исполнять в земле, которую Господь, Бог отцов твоих, дает тебе во владение, во все дни, которые вы будете жить на той земле. Истребите все места, где народы, которыми вы

овладеете, <u>служили богам</u> своим, на высоких горах и на холмах, и под всяким ветвистым деревом; и <u>разрушьте жертвенники их</u>, и <u>сокрушите столбы их</u>, и <u>сожгите огнем рощи их</u>, и <u>разбейте</u> истуканы богов их, и истребите имя их от места того».

II. БИБЛИЯ О ПОКЛОНЕНИИ ИДОЛАМ

1. Библейские примеры нарушения второй заповеди:

А. Нарушение второй заповеди народом Израильским

- Сотворение литого тельца евреями, вышедшими из Египта: **Исход 32**.
- Царь Йеровоам ввёл Израиль в грех идолопоклонства: 3 Царств 12:25-33.
- Идолопоклонство сынов Израилевых и последствия этого: 4 Царств 17:7-23.

Б. Нарушение второй заповеди языческими народами:

- Царь Навуходоносор делает золотого истукана для поклонения: Даниил 3:1-7
- Переселенцы в Самарии поклонялись и Богу и своим идолам: 4 Царств 17:24-41.

Обратите внимание на стих **41** «Народы сии чтили Господа, но и истуканам своим служили. Да и дети их и дети детей их до сего дня поступают так же, как поступали отцы их».

2. Библия называет идолопоклонство развращением:

Исход 32:7-8 «И сказал Господь Моисею: поспеши сойти; <u>ибо развратился народ твой</u>, который ты вывел из земли Египетской; скоро уклонились они от пути, который Я заповедал им: сделали себе литого тельца и поклонились ему, и принесли ему жертвы и сказали: вот бог твой, Израиль, который вывел тебя из земли Египетской!»

Второзаконие 4:16 «...<u>дабы вы не развратились</u> и не сделали себе изваяний, изображений какоголибо кумира, представляющих мужчину или женщину...»

Второзаконие 4:25 «Если же родятся у тебя сыны и сыны у сынов твоих, и, долго жив на земле, вы развратитесь и сделаете изваяние, изображающее что-либо, и сделаете зло сие пред очами Господа, Бога вашего, и раздражите Его».

3. Библейский сарказм в отношении идолов

А. Слово Божье высмеивает идолов:

Псалтирь 134:15-18 «Идолы язычников – серебро и золото, дело рук человеческих: есть у них уста, но не говорят; есть у них глаза, но не видят; есть у них уши, но не слышат, и нет дыхания в устах их. Подобны им будут делающие их и всякий, кто надеется на них».

Псалтирь 113:10-16 «Для чего язычникам говорить: "где же Бог их"? Бог наш на небесах; творит всё, что хочет. А их идолы — серебро и золото, дело рук человеческих. Есть у них уста, но не говорят; есть у них глаза, но не видят; есть у них уши, но не слышат; есть у них ноздри, но не обоняют; есть у них руки, но не осязают; есть у них ноги, но не ходят; и они не издают голоса гортанью своею. Подобны им да будут делающие их и все, надеющиеся на них».

Исаия 46:5-7 «Кому уподобите Меня, и с кем сравните, и с кем сличите, чтобы мы были сходны? Высыпают золото из кошелька и весят серебро на весах, и нанимают серебряника, чтобы он сделал из него бога; кланяются ему и повергаются перед ним; поднимают его на плечи, несут его и ставят его на свое место; он стоит, с места своего не двигается; кричат к нему, - он не отвечает, не спасает от беды».

Аввакум 2:18-19 «Что за польза от <u>истукана</u>, сделанного художником, этого <u>литого лжеучителя</u>, хотя ваятель, делая <u>немые кумиры</u>, полагается на свое произведение? Горе тому, кто говорит дереву: "встань!" и <u>бессловесному камню</u>: "пробудись!" Научит ли он чему-нибудь? Вот, он обложен золотом и серебром, но <u>дыхания в нём нет</u>».

Иеремия 10:2-5 «Так говорит Господь: не учитесь путям язычников и не страшитесь знамений небесных, которых язычники страшатся. Ибо уставы народов – пустота: вырубают дерево в лесу, обделывают его руками плотника при помощи топора, покрывают серебром и золотом, прикрепляют гвоздями и молотом, чтобы не шаталось. Они – как обточенный столп, и не говорят; их носят, потому что ходить не могут. Не бойтесь их, ибо они не могут причинить зла, но и добра делать не в силах».

Б. Слово Божье высмеивает людей, делающих и поклоняющихся идолам:

Исаия 44:9-20 «Делающие идолов все ничтожны, и вожделеннейшие их не приносят никакой пользы, и они сами себе свидетели в том. Они не видят и не разумеют, и потому будут посрамлены. Кто сделал бога и вылил идола, не приносящего никакой пользы? Все участвующие в этом будут постыжены, ибо и художники сами из людей же; пусть все они соберутся и станут; они устрашатся, и все будут постыжены. Кузнец делает из железа топор и работает на угольях,

молотами обделывает его и трудится над ним сильною рукою своею до того. что становится голоден и бессилен, не пьет воды и изнемогает. Плотник выбрав дерево, протягивает по нему линию, остроконечным орудием делает на нем очертание, потом обделывает его резцом и округляет его, и выделывает из него образ человека красивого вида, чтобы поставить его в доме. Он рубит себе кедры, берет сосну и дуб, которые выберет между деревьями в лесу, садит ясень, а дождь возращает его. И это служит человеку топливом, и часть из этого употребляет он на то, чтобы ему было тепло, и разводит огонь, и печет хлеб. И из того же делает бога, и поклоняется ему, делает идола, и повергается перед ним. Часть дерева сожигает в огне, другою частью варит мясо в пищу, жарит жаркое и ест досыта, а также греется и говорит: "хорошо, я согрелся; почувствовал огонь". А из остатков от того делает бога, идола своего, поклоняется ему, повергается перед ним и молится ему, и говорит: "спаси меня, ибо ты бог мой". Не знают и не разумеют они: Он закрыл глаза их, чтобы не видели, и сердца их, чтобы не разумели. И не возьмет он этого к своему сердцу, и нет у него столько знания и смысла, чтобы сказать: "половину его я сжег в огне и на угольях его испек хлеб, изжарил мясо и съел; а из остатка его сделаю ли я мерзость? буду ли поклоняться куску дерева?" Он гоняется за пылью; обманутое сердце ввело его в заблуждение, и он не может освободить души своей и сказать: "не обман ли в правой руке моей?"».

III. О СЕРЬЁЗНОСТИ ВТОРОЙ ЗАПОВЕДИ

- 1. О СЕРЬЁЗНОСТИ ЭТОЙ ЗАПОВЕДИ ГОВОРИТ ТО, СКОЛЬКО РАЗ ГОСПОДЬ ПОВТОРЯЕТ ЭТУ ЗАПОВЕДЬ НА ПРОТЯЖЕНИИ ВЕТХОГО И НОВОГО ЗАВЕТОВ:
- А. Ветхий Завет: Исход 34:17 «Не делай себе богов литых».

Левит 19:4 «Не обращайтесь к идолам и богов литых не делайте себе. Я Господь, Бог ваш». **Левит 26:1** «Не делайте себе кумиров и изваяний, и столбов не ставьте у себя, и камней с изображениями не кладите в земле вашей, чтобы кланяться пред ними, ибо Я Господь Бог ваш».

- Б. Новый Завет: 1 Иоанна 5:21 «Дети! храните себя от идолов. Аминь». Деяния 17:29 «Итак мы, будучи родом Божиим, не должны думать, что Божество подобно золоту, или серебру, или камню, получившему образ от искусства и вымысла человеческого». 1 Коринфянам 10:14 «Итак, возлюбленные мои, убегайте [то есть избегайте] идолослужения».
- 2. О СЕРЬЁЗНОСТИ ВТОРОЙ ЗАПОВЕДИ СВИДЕТЕЛЬСТВУЮТ ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ ГОСПОДА О НАКАЗАНИИ ЗА НАРУШЕНИЕ ЭТОЙ ЗАПОВЕДИ:
- А. Господь предупреждает Свой народ, что за нарушение второй заповеди, Он рассеет их по всем народам: Второзаконие 4:23-28 «Берегитесь, чтобы не забыть вам завета Господа, Бога вашего, который Он поставил с вами, и чтобы не делать себе кумиров, изображающих что-либо, как повелел тебе Господь, Бог твой; ибо Господь, Бог твой, есть огнь поядающий, Бог ревнитель. Если же родятся у тебя сыны и сыны у сынов твоих, и, долго жив на земле, вы развратитесь и сделаете изваяние, изображающее что-либо, и сделаете зло сие пред очами Господа, Бога вашего, и раздражите Его, то свидетельствуюсь вам сегодня небом и землею, что скоро потеряете землю, для наследования которой вы переходите за Иордан; не пробудете много времени на ней, но погибнете; и рассеет вас Господь по всем народам, и останетесь в малом числе между народами, к которым отведет вас Господь; и будете там служить богам, сделанным руками человеческими из дерева и камня, которые не видят и не слышат, и не едят и не обоняют».
- Б. Господь налагает проклятие на тех, кто делает идолов, и на тех, кто им поклоняется: Второзаконие 27:15 «...проклят, кто сделает изваянный или литый кумир, мерзость пред Господом, произведение рук художника, и поставит его в тайном месте!»
- В. Господь наказывает нарушителей второй заповеди до третьего и четвёртого поколения: Исход 20:4-6 «Не делай себе кумира и никакого изображения того, что на небе вверху, и что на земле внизу, и что в воде ниже земли; не поклоняйся им и не служи им, ибо Я Господь, Бог твой, Бог ревнитель, наказывающий детей за вину отцов до третьего и четвертого рода, ненавидящих Меня, и творящий милость до тысячи родов любящим Меня и соблюдающим заповеди Мои».
- Г. Нарушителя второй заповеди Господь оставляет дополнять меру своих грехов: Римлянам 1:18-26 «Ибо открывается гнев Божий с неба на всякое нечестие и неправду человеков,

подавляющих истину неправдою. Ибо, что можно знать о Боге, явно для них, потому что Бог явил им. Ибо невидимое Его, вечная сила Его и Божество, от создания мира через рассматривание творений видимы, так что они безответны. Но как они, познав Бога, не прославили Его, как Бога, и не возблагодарили, но осуетились в умствованиях своих, и омрачилось несмысленное их сердце; называя себя мудрыми, обезумели, и славу нетленного Бога изменили в образ, подобный тленному человеку, и птицам, и четвероногим, и пресмыкающимся. - то и предал их Бог в похотях сердец их нечистоте, так что они сквернили сами свои тела. Они заменили истину Божию ложью, и поклонялись, и служили твари вместо Творца, Который благословен во веки, аминь. Потому предал их Бог постыдным страстям...»

3. О СЕРЬЁЗНОСТИ ЭТОЙ ЗАПОВЕДИ СВИДЕТЕЛЬСТВУЕТ СЕРЬЁЗНОСТЬ НАКАЗАНИЯ ЗА НАРУШЕНИЕ ЭТОЙ ЗАПОВЕДИ:

В самом конце света антихрист заставит всех людей земли поклоняться изображению зверя: Откровения 13:14-18 «И чудесами, которые дано было ему творить перед зверем, он обольщает живущих на земле, говоря живущим на земле, чтобы они сделали образ зверя, который имеет рану от меча и жив. И дано ему было вложить дух в образ зверя, чтобы образ зверя и говорил и действовал так, чтобы убиваем был всякий, кто не будет поклоняться образу зверя. И он сделает то, что всем, малым и великим, богатым и нищим, свободным и рабам, положено будет начертание на правую руку их или на чело их, и что никому нельзя будет ни покупать, ни продавать, кроме того, кто имеет это начертание, или имя зверя, или число имени его. Здесь мудрость. Кто имеет ум, тот сочти число зверя, ибо это число человеческое; число его шестьсот шестьдесят шесть». Какие последствия ожидают послушавшихся антихриста и нарушивших вторую заповедь:

А. При жизни: Откровение 16:1-2 «*И* услышал я из храма громкий голос, говорящий семи Ангелам: идите и вылейте семь чаш гнева Божия на землю. Пошел первый Ангел и вылил чашу свою на землю: и сделались жестокие и отвратительные гнойные раны на людях, имеющих начертание зверя и поклоняющихся образу его».

Б. После смерти: Откровение 14:9-12 «И третий Ангел последовал за ними, говоря громким голосом: кто поклоняется зверю и образу его и принимает начертание на чело свое, или на руку свою, тот будет пить вино ярости Божией, вино цельное, приготовленное в чаше гнева Его, и будет мучим в огне и сере пред святыми Ангелами и пред Агнцем; и дым мучения их будет восходить во веки веков, и не будут иметь покоя ни днем, ни ночью поклоняющиеся зверю и образу его и принимающие начертание имени его. Здесь терпение святых, соблюдающих заповеди Божии и веру в Иисуса».

О том, что идолопоклонники (идолослужители) не наследуют Царства Божия, говорится в следующих отрывках: 1 Коринфянам 6:9-10 «Или не знаете, что неправедные Царства Божия не наследуют? Не обманывайтесь: ни блудники, ни идолослужители, ни прелюбодеи, ни малакии, ни мужеложники, ни воры, ни лихоимцы, ни пьяницы, ни злоречивые, ни хищники — Царства Божия не наследуют». Галатам 5:19-21 «Дела плоти известны; они суть: прелюбодеяние, блуд, нечистота, непотребство, идолослужение, волшебство, вражда, ссоры, зависть, гнев, распри, разногласия, соблазны, ереси, ненависть, убийства, пьянство, бесчинство и тому подобное. Предваряю вас, как и прежде предварял, что поступающие так Царствия Божия не наследуют». Откровение 21:8 «Боязливых же и неверных, и скверных и убийц, и любодеев и чародеев, и идолослужителей и всех лжецов участь в озере, горящем огнем и серою. Это смерть вторая».

Господь Бог неслучайно запретил человеку создавать образы и изображения Бога. Только Бог – наш Творец – имеет право создавать свой собственный образ. И Он это сделал, придя в наш мир в образе человека. Иисус Христос является образом невидимого Бога. Об этом свидетельствует Новый Завет: 2 Коринфянам 4:3-4 «Если же и закрыто благовествование наше, то закрыто для погибающих, для неверующих, у которых бог века сего ослепил умы, чтобы для них не воссиял свет благовествования о славе Христа, Который есть образ Бога невидимого». Филиппийцам 2:6 «Он, будучи образом Божиим, не почитал хищением быть равным Богу». Также Евреям 1:3 и Колоссянам 1:15.

Однако следует понять, что Иисус Христос был не телесным образом Бога Отца. Будучи образом невидимого Бога, Иисус показал миру сущность и характер Небесного Отца – Творца всего видимого и невидимого. Таким образом, люди делающие изображения Иисуса Христа, например, **иконы**, и поклоняющиеся им, являются нарушителями Второй Заповеди наравне с теми, кто поклоняется какимлибо другим идолам.

IV. БОЛЕЕ ШИРОКОЕ ПОНИМАНИЕ ТЕРМИНА «ИДОЛ»

Многие ошибочно полагают, что идолослужение ограничивается поклонением фигуркам и изображением богов. Однако, понятие «идолопоклонство» намного шире и глубже, нежели в прямом смысле поклонение истуканам. Идолом для человека может стать его работа, увлечение спортом или азартными играми, для кого-то идолом является его возлюбленная, жена, семья, эстрадный певец или актёр, политический деятель, идеология, деньги, машина, телевизор, компьютер... Да что угодно! Идол это то, что занимает первое и наиважнейшее место в жизни человека, которое по праву принадлежит одному лишь Господу Богу. То, что занимает в человеческом сердце место Бога, является идолом, независимо от того, осознаёт это сам человек или нет.

Вот что об этом сказано в Библейском словаре В.П. Вихлянцева: «Настоящее время отличается самым совершенным идолопоклонством. Люди боготворят науку, медицину, политические учения (идеологии), принося им в жертву свои таланты, устремления, самих себя. В современном идолопоклонстве есть все черты древнего, но оно пошло дальше него. Человек в своем безумии теперь боготворит самого себя, считая себя обязанным всеми своими успехами только себе, "своему" гению, ставя себя, таким образом, выше Бога».

Слово Божье раскрывает для нас, что понятие «идолопоклонство» намного шире, чем поклонение истуканам. Так, например, Библия учит, что...

1. Любостяжание есть идолослужение:

Ефесянам 5:5 «...ибо знайте, что никакой блудник, или нечистый, или <u>пюбостяжатель, который есть идолослужитель</u>, не имеет наследия в Царстве Христа и Бога». Колоссянам 3:5-8 «Итак, умертвите земные члены ваши: блуд, нечистоту, страсть, злую похоть и <u>пюбостяжание, которое есть идолослужение</u>, за которые гнев Божий грядет на сынов противления, в которых и вы некогда обращались, когда жили между ними». Почему? Потому что идол — это предмет обожания. Пюбящий богатство (пюбостяжатель) обожает то есть обожествляет богатство и служит ему, оберегая его и приумножая его любой ценой. Но Господь предупреждает, что нельзя служить двум Господам: Матфея 6:24 «Никто не может служить двум господам: ибо или одного будет ненавидеть, а другого любить; или одному станет усердствовать, а о другом нерадеть. Не можете служить Богу и маммоне».

2. Противление Богу есть идолопоклонство:

1 Царств 15:23 «...ибо непокорность есть такой же грех, что волшебство, и противление то же, что идолопоклонство». Почему? Потому что, противясь Богу, человек поступает по удостоверению своего собственного ума, то есть он сам — его эго становится для него кумиром (идолом).

3. ПОКЛОНЕНИЕ ИДОЛАМ ЕСТЬ ПОКЛОНЕНИЕ БЕСАМ:

1 Коринфянам 10:14-21 «Итак, возлюбленные мои, убегайте <u>идолослужения</u>. Я говорю вам как рассудительным; сами рассудите о том, что говорю. Чаша благословения, которую благословляем, не есть ли приобщение Крови Христовой? Хлеб, который преломляем, не есть ли приобщение Тела Христова? Один хлеб, и мы многие одно тело; ибо все причащаемся от одного хлеба. Посмотрите на Израиля по плоти: те, которые едят жертвы, не участники ли жертвенника? Что же я говорю? То ли, что <u>идол</u> есть что-нибудь, или <u>идоложертвенное</u> значит что-нибудь? Нет, но что <u>язычники, принося жертвы, приносят бесам, а не Богу</u>. Но я не хочу, чтобы вы были в общении с бесами. Не можете пить чашу Господню и чашу бесовскую; не можете быть участниками в трапезе Господней и в трапезе бесовской».

Иными словами, за всеми идолами стоят демонические силы, которые и принимают поклонение людей, верящих в этих идолов.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Почему люди создают себе кумиров?

1. Из-за так называемого «религиозного инстинкта»

Господь создал человека с потребностью в Боге. Лишённый здорового общения со своим Творцом, грешный человек находит выход своего «религиозного инстинкта» в поклонении идолам (будь то вещи, люди, идеи и прочее).

2. Из-за желания манипулировать Богом

Каждый старается найти себе такого бога, который бы был «удобен в обращении»:

- ради которого не нужно отказываться от своих грехов и вредных привычек,
- который будет всегда под рукой,
- который будет исполнять все твои просьбы и желания,
- который не будет тебя осуждать или обличать ни при каких обстоятельствах,
- который во всём будет с тобой согласен и во всём тебе потакает,
- который будет льстить твоему самолюбию,
- который будет средством достижения твоих целей.
- и так далее...

3. Из-за желания видеть и осязать Бога

Плотской человек не в состоянии поклоняться Богу, который есть Дух. Намного проще поклоняться божеству, которого можно увидеть и потрогать. Этим и объясняется такое большое количество статуэток и изображений Бога.

Вторая заповедь предупреждает каждого из нас, чтобы мы не создавали бога по своему образу и подобию, будь то сотворение в буквальном смысле – руками, или сотворение бога в своём воображении.

Присмотритесь к своему богу. Является ли он Господом Богом, открывшим Себя в Своём Слове?

- <u>Если ваш бог</u> молчит и не осуждает вас, когда вы лжёте, если он закрывает глаза на ваши поступки, или вообще исчезает при определённых обстоятельствах ради того, чтобы угодить вам, то это не Бог, а <u>идол</u>.
- <u>Если ваш бог</u> имеет зримую форму или образ, который можно рассмотреть или потрогать, то он идол.
- <u>Если ваш Бог</u> не обладает всеми качествами характера, присущими Господу Богу, описанному Священным Писанием, то вы поклоняетесь <u>идолу</u>, созданному по вашему образу и подобию.

А это значит, что вы нарушаете вторую заповедь Закона Божия: «Не создавай себе кумира».